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Анотація. Розглянуто пояснювально-ілюстративний метод навчання, як один з ефективних 

методів активізації пізнавальної діяльності студентів, що сприяє забезпеченню розуміння 

сутності навчального матеріалу. Його реалізація за допомогою інформаційно-комунікаційних 

технологій.  

Ключові слова: пояснювально-ілюстративний метод навчання, інформаційно-комунікаційні 

технології, пізнавальна діяльність. 

 

Ostapchuk U., Hnedko N. IMPLEMENTATION OF EXPLANATORY AND ILLUSTRATIVE 

METHOD TEACHING BY MEANS OF INFORMATION AND COMMUNICATION 

TECHNOLOGIES 

Abstract. The explanatory-illustrative method of teaching is considered as one of the effective 

methods of activating the cognitive activity of students, which contributes to the understanding of the 

essence of the educational material. Its implementation with the help of information and 

communication technologies.  

Key words: explanatory-illustrative method of learning, information and communication 

technologies, cognitive activity. 
 

Зміст і характер діяльності вчителя й учнів під час навчання, організованого за різними 

методами, суттєво відрізняються. Пояснювально-ілюстративний метод навчання полягає в 

тому, що вчитель передає учням готову інформацію за допомогою різних засобів навчання, а 

учні сприймають, осмислюють і фіксують її в пам’яті. Роль учителя зводиться до організації 

сприйняття інформації або ж способів діяльності з її засвоєння. Повідомлення інформації 

вчителем забезпечується за допомогою усного та друкованого слова, наочних засобів 

навчання, практичної демонстрації способів діяльності. 

Пояснювально-ілюстративний метод – це один з найбільш економних способів передачі 

знань. Цей метод найчастіше використовується вчителями на вступних уроках із вивчення 

нової теми, коли в учнів відсутні знання, що необхідні для вивчення цього матеріалу. Завдання 

вчителя полягає у визначенні того, із чого краще розпочати вивчення нового матеріалу: зі 

словесного викладу, з організації наочного сприйняття чи з читання підручника. В основній 

школі пояснювально-ілюстративний метод використовується завжди в поєднанні з іншими 

методами навчання й у сучасних умовах, для яких є характерним посилення самостійності 

учнів у процесі здобуття знань, починає поступатися тим методам організації пізнавальної 

діяльності учнів, які спроможні забезпечити цю вимогу часу. 

Форми вияву даного методу: як розповідь, бесіда, лекція, пояснення, ілюстрація, 

демонстрація дослідів, схем, картин, обговорення тощо. Учитель повинен логікою своїх 

міркувань, мисленням захопити логіку учня і створити такі умови, щоб уявлення, поняття та 

судження формувалися правильно і переконливо [2, с. 58]. 

Крім того, цей метод ґрунтується на особливостях сприймання, а це означає, що учитель 

має знайти такі способи дії, які б виводили учня не тільки на правильне розуміння матеріалу, 

який вивчається, а й сприяли б формуванню правильних, повних і чітких уявлень про об’єкт і 

предмет вивчення. 

Пояснювально-ілюстративний метод має суттєві переваги: викладання і засвоєння знань 

здійснюється в системі, послідовно, в економному режимі й темпі, для великої кількості учнів 
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одночасно. Він дозволяє за відносно короткий проміжок часу повідомити учням у 

концентрованому вигляді значний обсяг наукової інформації. 

Водночас цей метод має й суттєве обмеження: діяльність учнів зводиться в основному 

до запам’ятовування і відтворення інформації, яку в готовому вигляді повідомляє учитель, 

тому мало розвивається творче мислення і пізнавальні уміння учнів (уміння бачити проблеми, 

ставити запитання, аналізувати і порівнювати факти, виділяти елементи цілого тощо). 

У пояснювально-ілюстративному методі чи не найважливіше забезпечити одночасне 

поєднання усного пояснення з демонструванням, ілюстрацією зразків, прикладів, моделей 

тощо. Бо саме таке поєднання включає в діяльність ліву і праву півкулі головного мозку, що 

сприяє актуалізації навчального досвіду людини і формує пізнавальний образ об’єкта 

вивчення. 

Оскільки розуміння ґрунтується на встановленні зв’язків, на порівнянні невідомого з 

відомим, то зрозуміло, що неабияку роль має те, з чим порівнюють. Якщо немає з чим 

порівнювати, то ніякого розуміння не відбувається. Нові зв’язки створюватися не будуть, 

отже, в діях учителя має бути наявний елемент, який орієнтує учнів на актуалізацію тієї 

основи, з якою буде здійснюватися порівняння, встановлення зв’язку. У діях учнів повинен 

бути наявний елемент сили волі для того, щоб дещо пригадати, повернути до себе, поновити, 

оживити зв’язки, тобто, своєрідну дискретну одиницю знань перевести в блок оперативної 

пам’яті, зробивши цю одиницю готовою до роботи. У практиці це виглядає як повторення того 

матеріалу, який буде використовуватися при вивченні нового. Зовнішній вияв такої 

актуалізації ще не свідчить про те, що учень перевів цю дискретну одиницю знань у стан 

готовності [3, с.53]. 

Інформаційно-комунікаційні технології надають учителеві можливість для 

забезпечення принципу наочності, який лежить в основі пояснювально -ілюстративного 

методу. За виключенням натуральних і об’ємних наочних засобів усі інші засоби наочності 

можуть бути відтворені засобами ІКТ – це малюнки, схеми, діаграми, фотографії, мультимедіа 

та інші графічні зображення, що пояснюють текст. Використання ж у комплексі з 

комп’ютером мультимедійних проекторів і мультимедійних дошок забезпечує достовірне 

представлення навчального матеріалу.  

Використання під час пояснювально-ілюстративного методу інформаційно-

комунікаційних технологій сприятиме [1, с.46–47]: насиченості інформаційного контенту; 

індивідуалізації процесу навчання; покращенню якості засвоєння навчального матеріалу; 

підвищенню мотивації навчання; розумовому процесу учнів через образи; розвитку творчого 

потенціалу суб’єктів навчання; реалізації дистанційних методів навчання; інтеграції 

інформації; демонстрації міжпредметних зв’язків; стимулюванню інтересу до занять; 

створенню комфортного середовища навчання. 

Таким чином, використання ІКТ на уроках, співпраця вчителів та учнів сприяють 

підвищенню мотивації учнів до навчання, організації атмосфери вільного розвитку кожної 

дитини, що супроводжується радістю і високим рівнем пізнавальної активності учня. 
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